



Леонид Степанович ВЕЛИЧКО (К 90-летию со дня рождения)

4 августа 2015 года исполнилось 90 лет профессору кафедры ортопедической стоматологии, Почетному Доктору УО «Белорусский государственный медицинский университет» Леониду Степановичу ВЕЛИЧКО.

Величко Л. С. родился 4 августа 1925 года в г. п. Старобин Минской области, в семье служащего (фельдшера). Когда началась Великая Отечественная война, Леониду Степановичу было всего 15 лет, а он уже вместе со своими сверстниками имел тесную связь с партизанами. В 1944 году

его призвали в действующую армию (1-й Белорусский фронт). Во время наступления был тяжело ранен и после 6-месячного лечения в госпитале был комиссован инвалидом 3 группы. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны и 16 медалями.



В 1946 году поступил на зуботехническое отделение Минской зубоврачебной школы, которую окончил в 1948 году. С 1948 по 1953 г. работал зубным техником в Старобинской районной больнице Минской области. В 1953 году Величко Л. С. поступил на стоматологический факультет Киевского государственного медицинского института, который окончил в 1958 году, и был направлен на работу в родную Белоруссию. С 1958 по 1960 г. работал преподавателем Минского медицинского училища № 3. С 1960 г. по 1963 год обучался в целевой аспирантуре на кафедре ортопедической стоматологии Московского государственного медико-стоматологического института. В 1963 году Величко Л. С. возвращается в г. Минск, где навсегда связывает свою профессиональную деятельность с Минским государственным медицинским институтом, он был избран на должность ассистента кафедры стоматологии. В 1965 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Ортодонтическое лечение и протезирование при недоразвитии верхней челюсти в сформированном прикусе». Это была одна из первых работ в СССР, посвященная вопросам возможности и целесообразности проведения ортодонтического лечения у пациентов в сформированном прикусе. Это была первая кандидатская диссертация в Республике Беларусь по стоматологии, а ее автор Величко Л. С. был первым кандидатом медицинских наук по этой специальности.

В 1967 году Величко Л. С. был назначен заведующим кафедрой ортопедической стоматологии Минского государственного медицинского института, которой заведовал до 1 июля 1993 года. В 1980 году в Московском государственном медико-стоматологическом институте успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Теоретическое и патогенетическое обоснование методов ортопедического лечения заболеваний пародонта». В диссертации освещено состояние вопроса функциональной перегрузки опорного аппарата зубов. Впервые проведен математический анализ распределения напряжений в тканях пародонта при действии сил на зуб, что имеет важное значение в диагностике и ортопедическом лечении заболеваний тканей периода. Им были разработаны новые конструкции ортопедических аппаратов, шин и зубных протезов. В 1981 году ему присвоено ученое звание профессора.

После защиты докторской диссертации профессор Величко Л. С. активно занимается подготовкой научно-педагогических кадров и организационно-практической деятельностью. Им опубликовано более 200 научных работ, подготовлены 2 доктора медицинских наук и 12 кандидатов медицинских наук. Он является автором и соавтором монографий: «Профилактика и лечение артикуляционной перегрузки пародонта», «Справочник стоматолога-ортопеда», «Комплексное лечение зубочелюстных аномалий сформированного прикуса» и первого национального учебника «Ортопедическая стоматология» (ч. 2) с грифом Министерства образования РБ и ряда учебно-методических пособий.

В 1986 году профессору Величко Л. С. была присвоена Государственная премия Белорусской ССР «За разработку и создание новых технологических процессов и оборудования для нанесения тонкопленочных покрытий методом ионно-лучевой обработки и их широкое внедрение в народное хозяйство».

В настоящее время основное направление научной деятельности профессора Величко Л. С. – это изучение вопросов непереносимости организмом материалов, применяемых для изготовления зубных протезов. С этой целью проведена дифференциальная диагностика гиперестезий тканей полости рта в зависимости от материалов, их вызывающих. Установлено два фактора: аллергия и гальванизм. Разработаны методики диагностики, профилактики и лечения пациентов с этими патологическими состояниями. По материалам исследований под его руководством была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук доцентом Моисейчиком П. Н.

Профессор Величко Л. С. является основоположником научной школы вместе с его преемником профессором Наумовичем С. А.: «Научная школа стоматологов-ортопедов РБ с научными интересами: ортопедическое лечение заболеваний периодонта; комплексное лечение аномалий и деформаций зубочелюстной системы в сформированном прикусе; лазерные технологии, математическое моделирование и голографические исследования в стоматологии».

Профессор Величко Л. С. неоднократно выступал с результатами научных исследований и внедрений их в стоматологическую практику на всесоюзных, республиканских съездах, конгрессах и конференциях стоматологов СССР и РБ. Он неоднократно выступал официальным оппонентом и экспертом (29 раз), давая заключения о научной значимости докторских исследований по специальности «Стоматология».

Профессор Величко Л. С. является врачом высшей квалификационной категории, владеющий методиками изготовления всех видов зубных протезов, ортопедических и ортодонтических аппаратов (клинические и лабораторные этапы изготовления). Он широко занимается изобретательской и рационализаторской деятельностью. Награжден знаком «Изобретатель СССР» и медалью «Ветеран труда». Им получено 13 авторских свидетельств на изобретения, 26 удостоверений на рационализаторские предложения, 5 дипломов ВДНХ БССР, 4 из них – I-й степени.

На протяжении своей профессиональной деятельности профессор Величко Л. С. выполнял большую общественно-организационную работу. В течение 2-х лет являлся главным стоматологом г. Минска, 25 лет был главным внештатным стоматологом МЗ РБ, в течение которых с его непосредственным участием была с «нуля» построена материально-техническая база стоматологии Республики Беларусь, которая успешно действует и в настоящее время. И только благодаря инициативе и настойчивости профессора Величко Л. С. и его единомышленников был построен новый корпус ГУ РКСП, который является основной клинической базой стоматологического факультета УО БГМУ. В течение 21 года он был заместителем председателя республиканского общества стоматологов РБ, 5 лет – заместителем председателя Всесоюзного общества стоматологов СССР, 19 лет являлся председателем аттестационной комиссии по стоматологии МЗ РБ, 6 лет возглавлял методическую комиссию стоматологических дисциплин родного факультета УО БГМУ.

За многолетнюю трудовую деятельность и большой личный вклад в развитие и совершенствование стоматологической помощи в РБ профессор Величко Л. С. был награжден Почетной грамотой Кабинета Министров и неоднократно Почетными грамотами УО БГМУ (13 раз). Он награжден знаком «Отличник здравоохранения РБ» и серебряной медалью Московского государственного медико-стоматологического университета к 100-летию со дня рождения профессора В. Ю. Курляндского, который был непосредственным учителем профессора Величко Л. С.

Профессор Величко Л. С. пользуется заслуженным авторитетом среди стоматологической общественности РБ и далеко за ее пределами, сотрудников кафедр стоматологического факультета и УО БГМУ в целом, студентов и пациентов. Он избран «Почетным Доктором БГМУ» и «Почетным гражданином г. п. Старобин».

Величко Л. С. и сегодня находится на «боевом посту», успешно и на высоком научно-методическом уровне читает лекции и проводит практические занятия со студентами стоматологического и медицинского факультета иностранных учащихся, является консультантом в центре «Стоматология» на базе ГУ РКСП.

Коллектив кафедры ортопедической стоматологии УО БГМУ сердечно искренне поздравляет профессора Величко Леонида Степановича с прекрасным 90-летним юбилеем и желает ему крепкого здоровья и новых творческих успехов!